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VERBALE del 15/11/2019 

Commissione Qualità e Sicurezza 

Fondazione dell’Ordine degli Ingegneri della Provincia di Catania 

 

Oggi giorno 15 Novembre dell’anno 2019 alle ore 19:00 in Catania via 

Vincenzo Giuffrida n 202, presso la sede dell’Ordine degli Ingegneri della 

Provincia di Catania, si è riunita la Commissione Qualità e Sicurezza. 

Sono presenti: Il Consiglierie delegato Francesco Di Mauro e i componenti 

della Commissione elencati nel foglio presenze, allegato a codesto verbale. 

Ordine del giorno: 

1) Resoconto sulle attività organizzate dalla commissione attraverso i 

vari gruppi di lavoro; 

2) Programmazione delle attività da avviare nei prossimi mesi; 

3) Varie ed eventuali. 

 

L’incontro della commissione inizia con un intervento dell’ing. Costanzo sul 

tema della qualità. L’ing. propone di trattare l’argomento dal punto di vista 

ingegneristico e in particolare della direzione dei lavori concentrandosi 

sull’aspetto pratico. 

Successivamente, i colleghi presenti propongono che durante la commissione 

ci sia un momento di confronto per parlare di casi particolari riscontrati 

durante lo svolgimento della professione in modo che da una parte ci si 

accresce professionalmente e dall’altra potrebbe nascere uno spunto per 

organizzare un evento su temi pratici. 

Prende la parola l’ing. Francesco Di Mauro per mettere a conoscenza dei 
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presenti il lavoro portato avanti dal gruppo “le interferenze nei cantieri” con 

capogruppo l’ing. Paradiso. Si è pensato di fare un seminario dal titolo: 

“Analisi e valutazione dei rischi da interferenze in presenza di cantieri verso 

l’ambiente esterno”. L’ing. Paradiso tratterà la parte sulla valutazione delle 

interferenze nei cantieri stradali, l’ing. Giuseppe Distefano  la valutazione 

delle interferenze negli scavi con particolare riguardo alle polveri, l’ing. 

Mancuso la valutazione delle interferenze negli scavi con l’utilizzo di 

macchinari in riferimento al rischio rumore e l’ing. Saccone la redazione del 

D.U.V.R.I. in presenza di un cantiere in una scuola. 

L’ing. Zerbo solleva l’argomento relativo al rischio amianto. Propone di 

trattare tutta la prassi organizzativa magari in collaborazione con la 

commissione ambiente. 

Riprende la parola il consigliere Di Mauro per proporre una raccolta di 

sentenze nei confronti dei coordinatori della sicurezza e dare seguito al lavoro 

svolto sulle sentenze nei confronti dei R.S.P.P.. Si costituisce il seguente 

gruppo: ing. Di Mauro, ing. Maci, ing. Antonio Distefano, ing. Scacciante e 

l’ing. Russo. 

Un altro seminario in programma è quello che tratta gli spazi confinati dove 

sono impegnati l’ing. Di Mauro e l’ing. Catalano. 

Si ricostituisce il gruppo di lavoro “R.S.P.P. scuole” con la presenza dei 

seguenti colleghi: ing. Santamaria, ing. Saccone e ing. Mancuso. 

Infine si è discusso del Decreto Assessoriale 8 luglio 2019 che tratta le nuove 

linee guida sulle modalità di svolgimento nel territorio regionale dei corsi di 

formazione in materia di salute e sicurezza nei luoghi di lavoro. Sono sorti 

parecchi quesiti, uno fra tutti quello dell’ing. Antonio Distefano che 
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domanda: Se al momento del corso di formazione, non sono disponibili i 

docenti presenti nell’organico di un ente accreditato, si possono chiamare 

docenti esterni? 

Si chiude la commissione alle ore 20.05.  

  

 

Il Segretario 

(Dott. ing. Michele Scacciante) 

 

Il Consigliere Delegato della 

Fondazione Ordine Ingegneri 

(Dott. ing. Francesco Di Mauro) 

 

 

Il Consigliere Delegato  

dell’Ordine degli Ingegneri 

(Dott. ing. Alfio Torrisi) 


